



Širimo ljudski tisk

Se malo dni nas loči od prvega novembra, ko se začne po naših vaseh in trgih živa kampanja za naš primorski tisk. Sleherna vas se bo razgibala s podvojeno silo, naši pionirji bodo stopili na plan, se vrgli na delo za širjenje našega časopisa. Primorsko ljudstvo, ki je v letih osvobodilne borbe podpiralo naše tajne tiskarne in naš skromen tisk, — a radi tega nič manj zaželen — čuti danes potrebo, da ga podpre, da ga širi, z eno besedo, da živi z njim. Ne bomo zgrešili, če trdimo, da piše narod sam, saj so uredniki največkrat le dovodna žila, po kateri se pretaka kri, volja in želja našega delovnega ljudstva.

Danes so glasniki naše borbe, tisk svobodne Slovenije, tisk svobodne Jugoslavije. Ves slovenski tisk, ki ni pomagal narodu v urah njegove najhujše preizkušnje, nasprotno, ki je podpiral okupatorja do zadnjega, je danes samo spomin še nezacelejenih ran.

Mnogim, ki danes v redakcijah našega novega tiska v miru opravljajo svoje delo, je neznana zgodovina časopisa, pri katerem delajo. Neznana jim je požrtvovalnost stavecev, ki so si v stalni nevarnosti, ob slabi luči, kvaili oči. Neznana jim je hrabrost kurirjev in kurirk, ki so, po sovražniku kontroliranem ozemlju, raznašali literaturo, da so jo lahko tudi oni na varnem previdno prebirali; neznana jim je hladnokrvnost borcev, ki so v pričakovanju napada pisali članke; neznano... neznano jim je marsikaj. Mi, ki smo z našim tiskom rastli, ki smo v našem tisku spremljali borbo slovenskega naroda, se z njim veselili uspehov, naših in onih vsega svobodoljubnega sveta, ki nismo nikdar klonili v trepetkih največjega trpljenja, se večkrat v spominu vračamo v juraško dobo slovenskega naroda, v juraško dobo naše tiskane besede, in iz nje črpamo novih moči za nadaljevanje svete borbe, ki je od našega naroda terjala njegove najboljše sinove. Naš tisk nadaljuje njihovo borbo, naš tisk je njihova beseda: v njem žive vsi naši padli. Zato ga moramo štediti in hraniti.

In ne samo ceniti in braniti moramo naš tisk; moramo ga širiti. Vztrajno moramo delati na tem, da bo naš tisk dosegel sleherneža Slovenca, ga v duhu povezal z ostalimi sorojaki in mu pripovedoval o naši borbi, o naši skupni domovini Jugoslaviji, o naših skupnih nalogah in ciljih, ki so delno že doseženi, delno pa še pred nami.

Sovražnik je premagan. Naš narod je puško odložil, a borba še ni končana, ker odločitev še ni padla. Naša Primorska, kjer vsak kamen nosi znake fašističnega nasilja, kjer skoro ni hiše, ki ne bi žalovala, je danes še vedno v nevarnosti: tujec že zopet steguje svojo pohlepno roko, da bi nadaljeval tam, kjer je fašizem nehal. Primorsko ljudstvo pa ne bo odnehalo, ker odnehati ne more. In kakor ne more odnehati naše ljudstvo, tako ne more odnehati niti naš tisk, ki je danes naše najmočnejše orožje.

Dokler ne bo naše ljudstvo doseglo popolnega priznanja pravic, ki mu pritičejo kot zavezniškemu narodu, bo tudi naš tisk nadaljeval borbo, veren tolmač tiste borbene tradicije primorskega ljudstva, ki je našemu narodu priborila največji dan v njegovi trpljenjski polni zgodovini: dan zmage

FESTIVAL DELA V TRSTU MOGOČNA IN SLIKOVITA MANIFESTACIJA

Tako mogočne manifestacije delovnega ljudstva, tako močno izražene enotnosti slovenskih in italijanskih množic Julijske Krajine in hkrati tako mogočno in enodušno izražene zahteve za vključitev v demokratično Jugoslavijo Trst še ni videl tako, kot je to doživel na velikem množičnem festivalu.

Na festival so prišli vsi: Slovenci in Italijani, prišli so delavci iz ladjedelnic in iz tovarn za konzerviranje rib, prišli so julijski rudarji, nabrežinski kamenarji in so šli v sprevedu skupaj s kmeti s Krasa, Vipave, Pivke, Brkinov in Istre, z zatiranimi briškimi koloni in tolminskimi puntarji. Trst je zaživel, kot še ni nikoli. Delovno ljudstvo mu je dalo mogočen utrip. Iz vseh predelov mesta so se stekale povorke na Piazza Foraggio. Delavci v modrih delavnih oblekah so se mešali med kmete v pisanih narodnih nošah po mestnih ulicah, nad množico so vihrale slovenske, tržaške in italijanske zastave, pisani transparenti pa so govorili to, kar je hotela povedati vsa manifestacija: Da je delo, kar človeka dviga in mu daje moč. Zato hoče ljudstvo dela, hoče pravice do življenja.

To je pokazal festival. Na eni strani življenje v pasu A pod zavezniško upravo kjer imajo vso industrijo v zastoji, kjer so delavci brezposelni, kjer ljudje še danes nimajo strehe nad glavo, kjer je lakota in pomanjkanje. Na drugi pa pas B, kjer ima oblast ljudstvo, kjer se obnavlja in gradi, kjer je novo življenje. To pomeni, da je boljše življenje tam, kjer ima oblast v rokah ljudstvo samo. To je v Titovi Jugoslaviji.

„Slovani in Italijani si bodo bratsko nudili desnice“

Nad 50 tisoč ljudi je sodelovalo v sprevedu z znamenji in orodjem svojega dela, troje transparentov je izražalo bratstvo in svobodno odločitev ljudstva. »Da rojak prost bo vsak, ne vrag — le sosed bo mejak«, (Mazzini: »Slovani in Italijani si bodo bratsko nudili desnice«), (»Atlantska karta — samoodločba narodov«).

Ladjedelniški delavci so peljali v sprevedu ladjico in prikazali navdušeni množici svoje delo. Delavci iz strojnih tovarn so vozili v sprevedu velik stroj. Obnova in Delo je bilo napisano na njem. Tako so se vrstili vozovi in na vsakem so delavci posameznih tovarn prikazovali svoje delo in iznosili svoje pravice. Na vozčku, ki ga je vlekel mršav vol so peljali poljsko kuhinjo. Take kuhinje kuhajo sirotam padlih borcev za svobodo. Sirotam brez ognjišča in strehe. »Tako živimo«, je bilo napisano, »To je storil fašizem«.

.....
nad fašizmom, najhujšim sovražnikom slovanstva in vsega naprednega človeštva.

Dolžnost vsakega zavednega Slovenca je torej, da naš tisk podpira, širi in brani, ker s tem podpira borbo slovenskega naroda za popolno doseglo njegovih pravic; širi in utrjuje narodno zavest in brani pridobitve narodno osvobodilne borbe.

Spreved je pokazal tudi politične zahteve ljudstva. Na številnih transparentih je bilo zapisano: »Živel Trst kot sedma federalna država v demokratični Jugoslaviji«. Številne slike so ponazarjale slovansko-italijansko bratstvo in življenje v demokratični državi. Karikature pa so kazale, kakšno je življenje, kjer nima ljudstvo oblasti v svojih rokah, kjer sede še vedno fašisti na vodilnih mestih, med tem ko je ljudstvo mesto plačila za trdo borbo lačno in brez dela. »Edino resnična ljudska oblast nam lahko zagotovi delo in blagostanje!« To je geslo ljudstva, kajti edino ljudska oblast in sodstvo v ljudskih rokah bosta pripomogla do obnove življenja in uničenja fašizma. Za delavce so v sprevedu prišli kmetje. Tudi oni so se borili proti fašizmu za boljše življenje, zdaj pa bodo s pridnimi rokami obdelali zemljo, da bo dovolj kruha za družino in za delavce v tovarnah. Toda v takih razmerah, v kakršnih živi danes ljudstvo v pasu A pod zavezniško upravo, se bogate z njihovimi žulji in okoriščajo stari zatiralci. Težke in neurejene gospodarske razmere in težko življenje kmeta v pasu A je prikazal en sam napis: »Ena obleka stane 10.000 lir, en cent žita pa stane 900 lir«. Skupaj z delavci kmeti in nameščenci so šli borci, ki so se leta borili proti fašizmu za svobodo; danes jih za plačilo zapirajo, medtem ko se fašistični zločinci svobodno sprehajajo po ulicah. Zato je ljudstvo pozdravilo Garibaldince z navdušenim vzklikanjem in jim izkazalo vso svojo hvaležnost in ljubezen.

„Hočemo, da se Trst priključi k federaciji Jugoslaviji“

Povorke, zastav in godb ni bilo ne konca ne kraja. Nabrežinski kamenarji so napisali na svoj voz: »Pričakujemo dela«. Prav tako čakajo zidarji in solkanski mizarji. Kajti nešteto je požganih hiš, ki spominjajo na grozodejstva po naših krajih. Napisi govorijo: »Primorsko ljudstvo ima velik račun za fašiste«. Za naše žrtve zahtevamo, da sami odločimo o naši usodi«. Komenčani v sprevedu prepevajo. Kljub vsemu trpljenju in zatiranju, kljub koncentracijskemu taborišču niso klonili in imajo trdno voljo, da spet obdelajo zapuščen polja, da obnove porušene domove, da bo življenje v Titovi Jugoslaviji lepše, kot je bilo kdaj prej. Nato so sledili vozovi iz posameznih krajev, na njih so sedeli starci in žene, mladina je prepevala in ljudstvo je navdušeno pozdravljalo. Mesto in deželna sta danes eno!

Na tej strani črte pa je že novo življenje

Ko so se v sprevedu pokazali prvi vozovi, ki so ponazarjali življenje v pasu B, so jih množice sprejele z velikanskim navdušenjem. Spet so se vrstili delavci in kmetje. Pripovedujejo o življenju na tej strani črte. Tudi tu je življenje še težko. Revno ljudstvo dela, upa in spi na polju, ker nimajo streh nad glavo, toda ne obupa, kakor ni obupalo v dolgih letih fašističnega zatiranja, ker

ve, da si bo svobodno znalo urediti življenje. Zato so si napisali tudi geslo: da bo samo v federativni Jugoslaviji mogoče obnoviti porušene domove, da bo samo v Jugoslaviji za vse dovolj kruha in dela. To zavest so prav posebno lepo pokazali Slovenci iz Cerklja. V sprevedu so peljali hišo s slamnato streho, iz katere se vije dim; pred vratmi je družina žalostna in objokana, otroci in starši so vkljeni v verige. Za njimi pa so pruski vojaki in jih suvajo s puškinimi kopiti. Danes ni švabov več, ostali so pa porušeni domovi. Toda ljudstvo ni obupalo, marveč se je takoj lotilo dela. Zato je sliki iz suženjstva in trpljenja sledila slika dela in napredka. Ljudje postavljajo nove, lepše domove.

Spreved je zaključila nepregledna množica ljudstva, ki se je v bratskem objemu strnila na trgu Garibaldi. Tu so ljudje iz mesta in dežele poslušali, kakšne so njihove dolžnosti in kakšne njihove pravice. V skupnosti bodo te pravice dosegli. Zato pravi napis: »Ne moremo živeti v isti hiši, ne da bi bili prijatelji. Živela slovansko-italijanska protifašistična zveza!«

Primorsko ljudstvo je povedalo svoje

Množice delavcev, kmetov in nameščencev, ki so sodelovale v festivalu dela v Trstu, so se zgrnile na trgu Garibaldi. Tam so bili zbrani predstavniki ljudske oblasti, enotnih sindikatov in prosvetnih institucij. Prvi je govoril predsednik pokrajinsk odbora enotnih sindikatov, tov. Senili, ki je poudaril globoki pomen današnje manifestacije, ki je jasno pokazala enotnost in napredek dela in prosvete.

SKRB ZA INVALIDE V SOVJETSKI ZVEZI

»Častno bomo izpolnili svoje velike dolžnosti do vojnih invalidov in družin, ki so njihovi redniki padli v vojni«, je dejal tovariš D. M. Molotov v svojem govoru po radiu v San Franciscu v zvezi z brezpogojno kapitulacijo hitlerjevske Nemčije.

Skrb za zaščitnike domovine, ki so bili okrnjeni v borbi, velja pri nas za sveto dolžnost vsega naroda; Sovjetska država nudi invalidom domovinske vojne največjo podporo, skrbi za njihovo zaposlitev, za zdravstveno pomoč in daje jim pokojnine.

V tovarni, kjer je ravnatelj junak socialističnega dela, tovariš Zalcman, je zaposlenih 987 invalidov domovinske vojne. Med njimi jih je 384 vstopilo v tovarno brez strokovne usposobljenosti. Na pobudo tovarniškega odbora je bilo sklenjeno, da organizirajo njihovo strokovno šolanje. Na sestanku vojnih invalidov, ki so želeli, da se usposobijo, je načelnik odseka za usposabljanje osebja tovarne inženir Safranov govoril o delovnih pogojih v podjetju ter o pomenu posameznih poklicev za narodno gospodarstvo in za obrambo države.

Pri poklicni izbihi se upoštevali želje invalidov glede na njihove telesne sposobnosti in pri tem

Nato je govoril tov. Ivan Bukovec in med drugim dejal: da je velikanska manifestacija dela, bratstva in enotnosti, ki jo prireja ljudstvo Julijske Krajine izraz visoke zavesti in kulturne stopnje ljudstva.

V imenu italijanskih kulturnih krožkov je govoril prof. Ferian.

V imenu slovenske prosvetne zveze pa tov. Danilo Turk. Priklical je v spomin sovraštva, v katerem je fašizem razplanil Julijsko Krajino, česar pa delovno ljudstvo nikdar ni hotelo. Saj je bilo žrtev ščunvanja ono samo, zato noče sovraštva, noče medsebojne borbe, v kateri je krvavelo za tuje koristi.

V imenu Mestnega osvobodilnega sveta in v imenu Slovansko-italijanske protifašistične zveze je govoril advokat Pogassi in opozoril na veličino zmage nad fašizmom, ko se danes vse ljudstvo sveta pripravlja na to, da bo vzelo v svoje roke svojo usodo in zavzelo tisto mesto, ki mu pripada.

Godbe igrajo Internacionalo in 200.000 ljudi jo pripeva

V imenu PNOO je govoril tov. Regent, ki je po pozdravu prabil, da je današnja mogočna manifestacija izraz ljudske volje, izraz slovenskega, italijanskega in hrvaškega prebivalstva vse Julijske Krajine. Podčrtal je splošno voljo do obnove, odločno voljo do boja proti vsem ostankom fašizma. Ob tako odlični enotnosti in volji do zmage je končna zmaga prav tako gotova, kot je bila zmaga v osvobodilni borbi. Svoj govor je tov. Regent ponovil v italijanščini in obkraj je sledilo nepopisno navdušenje in pritrjevanje dvestotisočglave množice.

Za zaključek so udeleženci doživeli tako veličasten prizor, kakršnega Trst resnično še ni doživel: vse godbe so zaigrale delavsko himno »Internacionalo« in vse množice so jo z visoko dvignjenimi jugoslovanskimi, italijanskimi in rdečimi zastavami prepevale kot iz enega srca.

so računali, da se bodo invalidi pri delu lahko posluževali raznih pripomočkov za olajšavo dela. Po vsaki poklica so se invalidi podoben načrtu seznanili s teorijo, nakar so se lotili dela v posameznih oddelkih tovarne pod vodstvom strokovnjakov. Vseh 384 invalidov se je tako usposobil za rokodelce.

Tovarniški odbor živahno dela za izboljšanje gmotnih razmer invalidov domovinske vojne. V invalidskem domu vladata red in snaga, perilo menjavajo pravočasno, v sobah so nameščeni radijski zvočniki. V jedilnici dobivajo invalidi najprej hrano in razen navadnih obrokov prejema še dodatke na račun pomožnega gospodarstva tovarne.

Pred letom dni je bila v kotlomnenski tovarni Kujbišev (sindikat delavcev prometno-strojne industrije) sestavljena komisija za podpiranje invalidov. Izmed 302 invalidov domovinske vojne, ki so bili zaposleni v tovarni, se jih je moralo 50 posvetiti novim rokodelstvom, ker niso mogli več opravljati dela, ki so ga opravljali, ko so bili še zdravi. Ne da bi zapustili delo, so se učili. Na tečajih so se izučili novih rokodelstev in nekateri so se celo usposobili za mojstre. Tako je invalid

